

# 银树花开幸福来

丹寨县民族非遗产业发展与民族团结进步相得益彰

○ 通讯员 涂林念







在丹寨县卡拉村排基山下,一个极具民族特色的村寨依 山而起,一幢幢小木楼依山势而下延伸至山脚,与丹寨县有 名的鸟笼之乡卡拉村紧密相连。

这个村寨叫"银匠村",是卡拉村的"村中村"。银匠村的 问世与成长离不开党中央对民族地区的关心与支持。

丹寨是少数民族聚集区,县域内生活有苗、水、侗、汉等 22个民族,其中少数民族人口占89%。民族文化特别是非遗 文化极为丰富。丹寨县结合当地民族非遗文化丰富、中国少 数民族特色村寨较多的实际,将中央少数民族发展资金注。 少数民族特色民族村寨推动民族非遗项目发展,以经济发展 促进民族团结进步,以民族团结进步推动经济发展。

2021年,中央少数民族发展资金注入银匠村100万元,银 匠村自此启动建设,前期投资主要用于基础设施建设。2022 年,第二期投资80万元,第三期投资200万元,后期投资主要用 于工坊建设、购买设备、举办培训和银饰山居民宿打造提升等。 截至目前,银匠村的基础设施不断完善,一间间工坊已

投入运营,具有丹寨特色的民宿已开门迎客,民族文化活动 不断丰富,培训活动不断增多,已成为小有名气的景点。

### 回到家乡

银匠村落地于此,主要是因为该地紧邻丹寨万达小镇、 金钟开发区以及县城,交通便利,旅游基础较好。此外,还 毗邻金泉移民社区,在解决移民就业的同时保证产业发展有 充足的劳动力。

银匠村的就业人员不仅仅来自周边,还辐射全县。来自 兴仁镇摆泥村的杨通俊正在银匠工坊里敲银壶,两年前他听 说修建了银匠村,毅然从外地返乡,依靠祖传的银饰加工手 艺在银匠村承包了一个工坊,说是承包,实际上他不用支付 一分钱租金,而他手工打造出来的银饰,只要检验合格,就 可以由公司统一销售。这样的模式,让杨通俊能潜心打造银 饰,而不用担心销售问题。

如今,杨通俊的工坊里已吸引几位当地的年轻人前来学

艺。杨通俊面带着微笑说:"有产业的家乡就是就业最好的 地方。党的好政策让我们实现了在家门口就能有稳定的收 入,过上了体面的生活。

#### 筑巢引凤

"银匠村"虽以"银匠"命名,实际上,村内还有蜡染工坊 和刺绣工坊,以及卡拉的传统产业鸟笼工坊

2021年,蜡染手艺人张义苹也把自己的蜡染工坊"蓝锦染 "搬进了银匠村。2022年年底,县民宗局赴广州招商,广州香 云衫"我的搭配师"与银匠村达成合作协议,助力银匠村的"蓝锦 染艺"蜡染服饰提升品位、扩大产能和拓展市场,探索民族非遗 技艺融合发展新路子。如今,香云衫已进驻银匠村,并与蜡染、

刺绣、织锦融合发展。据悉,该项目建成后,"蓝锦染艺"一年预 计年产值达2000万元以上,实现规模以上民贸民品企业目标。 蓝锦染艺的发展,不仅能实现企业的发展,给当地带来 税收,还能带动当地群众就业,增加他们的收入。

苗族女性自小跟随长辈学习蜡染技艺,年龄越长,技艺 越精。在丹寨的蜡染工坊,随处可见七八十岁的老人在安静 地画蜡画,按件计工资的灵活就业方式让很多妇女既能兼顾 家庭,又能有一份满意的收入。

蜡染画娘王优里勒说:"家门口的蜡染工坊让我们能靠 手艺挣钱,提高了我们的家庭地位,增强了我们的幸福感。

据悉,2023年中央民族资金第四期将注入银匠村270万 元,其中有一项重要内容就是打造"国风非遗"。筑巢引凤, 香云衫遇上蜡染只是开始,精彩仍在继续,将有更多非遗项 目落地丹寨,银匠村将打造国风非遗研发中心和直播中心, 个负责生产,一个负责销售。

自小学习蜡染的张义苹从老家基加村起步开办蜡染工 坊,到把工坊搬迁到卡拉村再到银匠村,她深知地理位置对 产业发展的重要性,银匠村的诞生和发展对蓝锦染艺是一个 新的挑战,也是一次新的机遇。挑战在于张义苹需要不断学 习如何将蜡染与其他非遗项目融合发展,机遇在于她能以此 为契机,让自己的工坊走得更远更好。

#### 焕发生机 卡拉村的鸟笼产业也因为银匠村的建设焕发出了新的

因为生态环保意识的提高,有豢养宠物鸟传统的丹寨人 近年来也逐渐改变了这一习惯。养鸟的人少了,鸟笼卖给谁? 鸟笼制作技艺非遗传承人王秋一直在思索转型发展。

鸟笼灯饰、鸟笼书架以及鸟笼制作技艺体验与研学是近几年 来王秋转型的探索 抱团发展,银匠村将非遗产业集聚发展,旅游、研学、培

训,一站就能体验银饰、蜡染、织锦、刺绣、鸟笼的制作技艺, 银匠村成了丹寨又一新的打卡地。 游客多了,体验项目、研学项目和培训业务就能带来不

菲的收入,王秋不用再担心鸟笼卖不出去而没有人愿意学习 这门手艺了。

据悉,银匠村可解决就业300人,预计年实现收入5000 万元以上。

据悉,除了银匠村以外,丹寨县抢抓南皋乡作为国家首批 民族乡村振兴试点建设契机,在石桥村投资381万元,建成了 古纸研学园和民宿18间,有效推动石桥造纸产业发展、研学为 一体的开发利用,为石桥村古法造纸技艺的传承与发展以及旅 游产业的发展注入了新的活力。同时,在清江村投资120万 元,建设特色乡村民宿,古纸研学园和乡村民宿的建成,吸引了 省内外众多游客前来研学、观光旅游,有效助力了乡村振兴。

据丹寨县民宗局党组书记、局长潘大副介绍,丹寨县结合少 数民族资金项目点游客多、研学学生多、外地人员前来学习交流 多的实际,深入开展民族团结进步工作,利用民族发展资金发展 民族手工艺产业,打造铸牢中华民族共同体意识教育基地,

立足新时代发展条件,丹寨不断铸牢中华民族共同体意 识,铸就中华民族文化新辉煌,为中国式现代化谱写了丹寨 新篇章。

从江县丙妹镇的岜沙苗寨,距县 城 7.5 公里,由大寨、小寨、宰涨三个 自然寨组成,全村454户,2195人。

与那些广为人知的苗寨相比,与 那些充满传奇色彩的村庄相比,与那 些以绚丽多彩的服饰吸引人的地方 相比,岜沙更像是一个男性化的世袭 领地,一个写满跌宕起伏的戏剧情 节、充满魔幻现实主义的古老地方。

现在的岜沙,不仅是一处景点,一 个黔东南地图上不能忽略的重要标记, 更是苗族一段值得探秘的传奇。

走进岜沙,犹如行走在原生态历史 的风景中,她把贵州山地野性的粗犷、 苍劲和这个民族的古老神话和传说交 汇在一起,古朴、强悍、原始、浓烈、渲染 得和那些神奇的传说一样轰轰烈烈,被 世界所看见,被广泛地阅读。

这座丛林深处的山岭,具有一种 发人深省的力量。岜沙数不清的传 奇都在说,像一棵树一样成长、安息, 才是生命中更本质的追求。

到别的苗寨要看女人,到了岜沙

当你看到那些头部四周剃得青 光、头顶挽着发髻、赤着脚、一身土法 染制伽青布衣、宽大的直筒青布裤、 腰间别着砍刀与牛角火药筒、肩上扛 售火药枪的岜沙男人,是否怀疑自己 置身于一个已经消失的世界,抑或是 走入了一部古装影视剧的片场。

这个与从江县城仅距几公里的 苗族村寨,长期以来没有受到外来文 化的冲击。在数千年的历史进程中, 居于月亮山麓的岜沙人,一直在祖先

的土地上过着与外界鲜有交往的部落生活,至今仍完整 地保持着古朴的部落遗风。他们坚守着祖先传下来的 民族法则,一直特立独行着,顽强地坚守至今,形成了 让中外人类学家和游人称奇的"文化孤岛"现象,被誉 为苗族文化的"活化石"。

岜沙人崇拜自然,认为人世间万物皆有灵。每一棵 树都有一个灵魂,越是古老的树就越显神性。每当有孩 子出生时,他们的父亲就在寨子周边栽上一棵幼树,让它 伴随着孩子一起成长。从此,这棵树就与他不离不弃,一 起变老。当这个人死了,村民就将这棵树砍下,在树里边 挖一个宽槽,将裹着的遗体放进里面,盖上泥土,再在上 面重新种一棵树,象征着生命还在延续。

这个地方,树是他生的理由,死了以后,树又变成了

因此,这个万木茂盛的山头,虽然看不到一个坟堆, 一块墓碑,但却是一个巨大的陵园。他们祖祖辈辈都聚 合在这里。反正,不管尊卑长幼,全都在这个山头盘根 错节地活在一起了。这儿的家谱总是沾满了露水,这里 的村史总是环绕着鸟鸣。这里没有悲哀,甚至也没有悼 念。这里是村寨的延伸,也可以反过来说,村寨从这里

在岜沙,无论是儿童还是少年,是中年还是老年,不 管是活着还是死了,他们的生命永远都是绿色的,永远 保持着成长的势头,这种人生哲学非常了不得。如果说 汉族的墓地经常给人一种悲哀和凄凉的话,在岜沙,墓 地让你感觉到的却是生命的蓬勃,活着的生命和已经死 去了的生命都在这个山头一起欣欣向荣,生命与他们互 相呼应,永远都在一起。这种生存状态,是人与自然的 和谐状态。我相信中外的旅行者看到了这种树高于人, 人即树的生存状态,一定深受震撼。西方的葬礼,汉族 式的葬礼,天葬、水(海)葬等,每种葬礼都有千百年历 史的传承,我们都很难说这个不好那个好。但是岜沙的 丧葬方式无疑是最贴近生命的乐观主义方式,而且,它 最富有特定的意理,是一首繁茂的生命赞歌。

现在,世界各国的智者面对地球的生态危机都在重 新思考与自然的关系,但在这里恰恰没有这种问题。人 即是树,树即是人,浑然一体,从根本上改变了人们的 生死观念。既然灵魂与躯体都与树林山川融为一体了, 那又何来生死? 陶渊明所说的"托体同山阿",大概就

我实在想不出世上还有哪一种生死仪式,优于这里 让人与树紧密交融贴近自然的生命流程。在别的地方, "虽死犹生""万古长青""生生不息"都是种夸饰的美 言,但在这里却是事实。

"生也一棵树,死也一棵树。"这么朴素的想法和做 法,是对人类生命本质的突破性思维。世上那么多宗教 团体和学术机构从古至今都在研究生命的奥秘,现在我 抬头仰望,这个山头的冲天大树,正与远处那些暮色中的 教堂、日光下的穹顶、云霞中的学府,遥相呼应。比来比 去,还是这儿最为透彻,可以说透彻到了简明的极致。

人与自然和谐相处、返璞归真,岜沙人用自己的自 觉行动,把这些理念表现得淋漓尽致。这种对自然的敬 畏,对人与树的朴素认识,实在太难能可贵了!

中国当代著名文化学者、散文大家、教授、美学家余 秋雨先生评价说:"这样的民族是坚强的,他们人数不 多,尽管他们住在深山老林里面,只要山河在,只要大 树在,他们的生命就在。他们用非常简单的生活方式, 过着一种非常长久的一个生命历程。"对岜沙的感怀 是:"人与树之生命长青"。

在岜沙,当然可以看到贫穷,看到一种"落后"的生 活方式,也可以看到岜沙人在"落后"中继续着这种传

来岜沙之前,很多人会有各种各样的疑问:岜沙是 不是中国的最后的莫西干人? 岜沙是不是已经成了充 满过多表演的场所?原生态的文化特征是否已被商业 化腐蚀成了一个伪装传统的景点?由于旅游者的闯入, 岜沙会不会很快地同化或者异化? 在与世隔绝了很多 世纪之后,岜沙是不是依然很"岜"?

与黔东南那些久负盛名的苗寨相比,岜沙的风景似 乎没有多少特别之处。与并称"从江四奇"的小黄、增 冲、占里相比,这里既没有优美动听的小黄大歌可听, 也没有增冲鼓楼那样的标志性建筑,更没有占里那样神 奇的生育药方。但是,岜沙依然不断吸引世界各地的人 们前来探访。

当你看惯了城市中的高楼广厦,看烦了身边川流不 息的车水马龙,看厌了灰蒙蒙的城市天空,走进岜沙的 时候,或许并没有多少意外的期待。而当你坐在芦笙 堂,行走在夕阳下的山路上,静下心来看一看这样的岜 沙,看一看与我们不同的这种更原始、更朴素、更简单 的日常生活,是否会产生些意外的感动?



## 非遗文化薪火传

黎平县肇兴 侗寨省级非物 质文化遗产传 承人陆勇妹在 自家作坊里向 年轻人传授手 工蜡染技艺。 (通讯员吴